

建设“四好农村路” 绘就乡村振兴新画卷

政协委员、专家学者和相关部门负责人热议农村公路“建管护运”

6月13日上午,由市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第31期协商活动举行。政协委员、专家学者和相关部门负责人围绕“建立健全长效运维工作机制,高质量推进‘四好农村路’建设”主题展开协商。在倾听中交流思想,凝聚共识;在商量中汇集力量,解决问题。

本期协商活动由市政协农业和农村工作办公室承办。市政协副主席陈大维出席活动。

密网扩面 加快农村公路建设步伐

农村公路是推进城乡融合发展的基础性、先导性和服务型设施。修建一条公路,可以人畅其行、货畅其流,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓。市交通运输局副局级领导干部分别介绍,近年来,青岛市持续加快农村公路建设,累计投入各级奖补资金约23亿元,带动全市投资200多亿元,先后开展了一系列提质增效专项行动。目前,1.2万公里“四好农村路”如同毛细血管一样,蜿蜒在青岛的农村大地上,县道连通城乡、乡道往来交织、村道阡陌纵横,一张“外通内联、通村畅乡”的农村交通网络已然织就。

市政协委员、青岛太平湾壹号国际文化传播有限公司董事长李锡明因工作关系经常走村串户。他发现,青岛部分农村路网有较大提升空间,一些村庄的对外道路仍停留在“有”的层面,离“优”尚有距离,居民出行不够方便。

胶州市胶北街道小王戈庄村就存在此类情况。“最近几年,受益于农村公路建设提速,我们村的交通条件明显改善。目前,村庄东侧和中部已经建好两条高标准的进出村道路,无论是村民上下班,还是周边企业进出货都很方便。但是,村民赶集常走的村庄西侧道路一直没有硬化,雨天积水、晴天扬尘,影响村民生活。”在协商活动现场,小王戈村党支部书记李德信说。

“村民的急难愁盼就是我们努力的方向。前期,市交通运输局已指导胶州市相关部门现场勘查调研了小王戈庄村西侧道路,并将该路列入农村公路新改建计划。道路建设工程计划今年9月开工,年底完工。”司家来表示,2024年,青岛市计划实施农村公路新改建150公里,进一步打通断头路,畅通“微循环”,不断提高农村公路覆盖范围和通达深度。

政民积极互动引来政协委员和专家学者“点赞”。李锡明还结合前期调研情况提出了建议:“目前,青岛市农村公路建设还没有专项规划,难以科学有效地指导全市农村公路发展。建议有关部门加快制定道路建设专项规划,明确下一步工作重点,提前布局。相关村庄的规划也要及时跟进、及时调整,关联村路要无缝对接农村公路,避免出现最后100米‘卡脖子’的情况。”

作为一名农村经济的观察者、研究者,中国海洋大学管理学院副教授李宪宝认为,经过多年持续不断的努力,青岛已经实现村村通公路。下一步,农村公路建设要由“道路联通”向“道路畅通”跨越,由“满足通行需求”向“承载多元功能”升级。目前,部分农村公路的宽度不够,不能实现常态化双向行驶。有关部门应该加强协作、形成合力,破解土地、资金难题,加大农村公路拓宽工程推进力度,提高



嘉宾围绕“建立健全长效运维工作机制,高质量推进‘四好农村路’建设”话题展开协商。

道路承载力。

近几年,市交通运输部门一直致力于漫水桥整治。匡明如认为,除了拆除重建,对于一些通行量不大的漫水桥,有关部门可以通过智能化改造的方式提升其安全性。

政协委员和专家学者的建议得到了相关部门的积极回应。“各位委员的建议很精准,我们将认真研究。”司家来表示,目前,市交通运输局正在组织编写《青岛市“四好农村路”中长期发展规划(2023—2035)》,旨在明确未来一个时期农村公路建、管、护、运各领域重点任务,擘画“四好农村路”发展蓝图,为我市农村公路高质量发展明确方向。“下一步,我们将深入实施新一轮农村公路建设改造,进一步提升农村公路路网通达能力,有序实施老旧公路改造、过窄农村公路拓宽改造和漫水桥整治,更好地服务农村群众出行。”

科技助力 推动农村公路管护升级

农村公路“三分建设,七分管护”。加强管理、养护是推动“四好农村路”高质量发展的必然要求。

政协委员和专家学者在调研中发现,自2021年以来,青岛积极探索深化农村公路管护长效机制,农村公路管理能力和养护水平显著提高。但在部分地区,仍存在基层公路养护管理机构不健全,养护专业技术力量相对薄弱问题,一些乡道、村道路面损坏不能及时修补,道路沿线环境较差,影响了群众生产、生活。

李宪宝认为,在农村公路“建设”“管理”“养护”“运营”四步中,“管理好”是手段,“养护好”是保障,只有管好、养好,农村公路才能真正发挥好作用。有关部门应进一步健全农村公路管理体系,加大人员资金投入,强化路政管理职责,增加基层人员技术培训,把农村公路管护工作做实做细。“农村公路线长面广,智慧化管护是大势所

管护机制,推动形成“上下联动”的农村公路养护责任体系。同时,持续开展“四好农村路”提质增效专项行动,按照轻重缓急,合理安排养护工程,2024年计划实施路面状况改善工程800公里以上。

链接百业 “农村公路+”赋能乡村振兴

建设“四好农村路”,“运营好”是最终目的。一条条高水准的道路只有与产业相结合,串连起民生和发展,才能真正服务好乡村振兴,将农村路建到人民群众的心坎儿上。近年来,依托“农村公路+”,青岛市积极构建多方合作、多元融合的农村产业发展新路径。莱西市院上镇大刘村党支部书记李思兴介绍,随着村庄周边多条高标准农村公路的建成投用,大刘村的种植业和养殖业蓬勃发展。许多村民还利用良好的交通条件开展了储存冷藏服务,进一步延伸农产品生产、购销和加工链条。

公路给农村带来的巨大变化引发了政协委员和专家学者的热烈讨论。“近年来,在兴建农村公路的带动下,青岛很多地方飞速发展,村容村貌明显改善。但与外地先进地区相比,青岛农村公路与产业结合得还不够紧密,影响力也不够大。”李锡明建议青岛借鉴外地经验,结合地方特色,打造几条具有全国影响力的农村产业路、旅游路。在具备条件的路段,可以配套公路驿站、观景台、步行道、自行车道等设施,并组织徒步、骑行等体育赛事,集中宣传推介,吸引流量。

当前,新技术、新业态发展迅速。匡明如认为,农村公路建设、运营应该主动与新技术、新业态结合。有关部门可以探索“农村公路+新能源”“农村公路+光伏”“农村公路+电子商务”融合发展的新路径。“农村公路运营是一个系统工程,牵扯多个部门,需要统一规划,有序推进。建议青岛建立高级别部门牵头、多部门共同协作的工作机制,将‘农村公路+’融合发展落地落实。”

近期,李宪宝围绕加快农村客运、货运融合发展主题进行了调研。“农村货运物流与寄递体系运营存在运输成本高、进村盈利难、运行效率低等问题,制约了农产品出村进城和消费品下乡进村。”李宪宝说,去年,交通运输部、工业和信息化部等部门联合出台指导意见,提出加强农村客运、货运物流、邮政快递等共建共用,加快推进农村客运、货运融合发展。建议有关部门深入推进城乡交通运输一体化发展,加强县乡村三级物流体系建设,提升乡村物流综合服务能力。同时,推动“四好农村路”与城市公交、农村客运、农村电商、乡村旅游等有效衔接、有机融合、协同发展。

观海新闻/青报全媒体 记者 崔武 摄影 杨志文